



丝路海口·都市田洋

海口，一座知名的热带海岛城市，一颗海上丝路的璀璨明珠。“丝路海口 都市田洋”，作为海口十大农业品牌的定位，以“丝路海口”承载海口作为交通、文化交流纽带的厚重历史，积极响应“21世纪海上丝绸之路”的国家战略。古与今的对话，道不尽海口的魅力。以“都市田洋”表达海口“现代都市农业发达，产品行销全国各大都市”的现实，终将打造成为富足海南农民、服务全国人民餐桌的一张王牌，更蕴含着将海口优质产品通过丝路推向海内外的美好愿景。“丝路海口 都市田洋”，承载的是千百年文明的厚重文化底蕴，连结的是从汉至今的历史纽带，展望的是一幅“产自田洋，面向都市，行销海外”的农业发展蓝图。绿色、幸福、小康、共享，海口现代农业纵笔骏书的画卷，终将刻录于南中国浓墨重彩的历史时空。

丝路海口 都市田洋



海口市龙塘镇仁三村一望无际的田洋，在丝路海口有许多这样生机盎然的美丽田洋。本报记者 李幸璜 摄

A | 历史的底蕴

■ 本报记者 况昌勋 杜颖

品牌的力量，是“随风潜入夜，润物细无声”的潜移默化，是“登高而招见者远，顺风而呼闻者彰”的倍增效应。

那么，品牌又是什么？它是一种底蕴、一种胸怀、一种思维、一种承诺。

海口，这座位于北纬19度的热带滨海城市，这颗海上丝绸之路的璀璨明珠，纵观历史长河，在国家战略中寻位点穴，创建农业品牌，打出了“丝路海口都市田洋”的旗帜。

“丝路海口”，承载的是海口千年历史的底蕴、开放的胸怀；“都市田洋”，展现的是海口共享的思维、绿色的承诺。

现场展示十大品牌农产品。
本报记者 袁琛 摄嘉宾兴致勃勃观看展品。
本报记者 袁琛 摄

H5码上读

扫描二维码看发布会现场视频
视频剪辑：王诗童

B | 开放的胸怀

每年冬春，海口秀英港区车辆往来繁忙，一车车冬季瓜果菜在这里登船跨越琼州海峡，送到南北方各大城市，乃至香港、澳门、新加坡、美国等国家和地区。

海口港的今天，是历史的延续。宋代的开埠、元代的海口港，明代的海口都、清代的琼州口……海口一直是古代“海上丝绸之路”的必经口岸，是我国与东南亚、南亚诸国海上通商贸易、文化交流的重要对外贸易港口和中转站。

于省内来说，海口既处南渡江尾，又据海南岛龙头。溯江而上，公铁相连，统起省内兄弟市县，龙头北望，牵手华夏九州，连接五洲四洋。

如今，国家提出了“21世纪海上丝绸之路”战略，海口又成为新“丝路”上的重要支点城市。中国城市竞争力研究会发布的“2015中国一带一路最具竞争力城市排行榜”，海口进入前10位。海口的竞

争力，就是源自古以来的“开放胸怀”。

丝路上，海口农产品通达四海。海口南部的荔枝，2016年5月口岸办数据显示，已有16批总计23.71吨、货值超86万美元的鲜荔枝通过海运和空运方式出口到美国、加拿大、西班牙、英国；海口东部农产品，也持续出口新加坡等东南亚国家；海口五一洋、马坡洋、新坡洋等万亩田洋，早在10年前就已经成为供港澳蔬菜基地。

面对国家战略机遇，海口再次以开放的胸怀打造农业品牌，依托着西部火山富硒带、南部农业金丝带及东部万亩红树林生态核心区等三大农业黄金板块，将产自美丽田洋中的优质农产品推向全国各大城市，推向海内外，为世界奉上来自海口的热带珍品，逐渐形成“近覆东南亚，远覆美欧”的海外农产品版图，契合“丝路海口”定位。

C | 共享的思维

小康不小康，关键看老乡。城乡一体化发展、实现发展成果共享，是“都市田洋”的题中应有之义。

借助“双创”的强劲东风，海口扎实推进新型城镇化建设，努力实现城乡基础设施一体化、城乡基本公共服务均等化、城乡居民基本权力平等化等“三化”，构建“主城区—卫星城—生态乐居小镇—新型农村社区—美丽乡村”五级城镇化体系。产业是实现城乡一体化发展的核心，推进品牌农业发展，就是夯实农村产业基础。

“都市田洋”也蕴含着海口品牌农业推进的具体路径，通过都市带动农村，促进农业与二产三产融合，最终实现在经济上、视觉上形成城乡融合。海口将以建设海口国家现代农业示范区为抓手，以本地热带特色资源为依托，大力实施农业品牌建设工程，计划利用3年—5年时间持续培育知名农业品牌，

提升全市现代农业发展水平和效益。

海口将通过“文创+”拉伸农旅融合产业链条，推进全域旅游创建。对区一级政府正在规划之中的荔枝、黄皮、石斛、黑豆、胡椒等特色农产品进行观光园、庄园化扶持打造，并进行文创性改造，设计推广海口“农业文化精品旅游线路”。

海口将不断推动合作社与龙头企业之间的合作，推动农业发展标准化、规模化、产业化、品牌化。搭上“互联网+”发展快车，推进线上线下销售，让品牌销售没有边界。完善海口农产品电商平台建设，搭建海口农业品牌公众号与网店，形成完善的农业互联网生态圈。

而在区域协调发展上，海口把农业品牌创建放到“海澄文一体化”的战略布局中去思考和谋划，加强与周边市县农产品的产销对接，实现互利互惠、协调发展、合作共赢。

D | 绿色的承诺

镶嵌在青山绿水之间的慢行道，穿过田洋的木栈道，蜿蜒前行，连接三江镇13个村庄，满眼的绿色，让人沉醉。海口的“都市田洋”，不仅“绿”在眼帘，也“绿”到骨子里。

目前，海口全市无公害农产品基地认定面积达5.2万亩，“三品一标”（无公害产品、绿色食品、有机食品、农产品地理标志）农产品111个，农产品出口备案注册基地5个，面积8800亩。

绿色路上，海口仍在前行。据悉，海口将推进检验检测体系建设，新建海口市农业检验检测预警防控中心，构建市级综合中心为主体，区级、镇级监管站为支撑，批发市场、收购点和村级质量安全检测站为基础，农产品质量检验检测流动服务站为补充的农产品质量

安全检验检测体系；建立健全监测结果通报制度和质量诚信体系；加快建立产销区一体化的农产品质量安全追溯信息网络。

同时，海口不断完善各级品牌的推荐申报机制，形成政府领导、行政主管部门管理、社会团体和行业协会共同参与的品牌认定和评估机制；定期向全社会公布农产品品牌名录，强化日常监督管理，形成优胜劣汰的品牌动态管理机制。

目前，海口全市农产品有效注册商标达1111件，其中，国家地理标志农产品保护和证明商标2件，中国驰名商标5件，省著名商标64件，省名牌产品32件，省名牌农产品6件，知名农业品牌持有量约占全省的40%。

(本报海口9月4日讯)

海口市农业局局长李世高：
“让热带特色农业成为农民的金饭碗”

本报海口9月4日讯（记者计思佳 许春媚）“我对海口的品牌农业发展充满信心。”今天上午，在“丝路海口 都市田洋”2016海口市十大农业品牌发布会上，海口市农业局局长李世高在接受采访时畅谈了海口推进农业品牌建设的优势和未来规划：“要将农业品牌创建作为海口发展现代农业的牛鼻子，通过农业品牌创建，带动农业向规模化、标准化、信息化、国际化发展，真正使热带特色农业成为农民的金饭碗。”

李世高介绍，海口坐落在北纬19°。这条适合热带作物生长的黄金带之上。阳光降水充足，土地资源丰富，成为海口的作物生长的绝佳环境，孕育了1000多种热带植物，农产品跟其他地方相比具有特殊的品质，品牌农业开发潜力巨大。此外，海口形成的东部、南部和西部三大农业黄金板块各具特色，具有发展农业和培育农业品牌的天然资源和条件。

谈及此次海口十大农业品牌的品牌定位，李世高说，此次海口提出“丝路海口 都市田洋”作为农业品牌定位，更能够诠释海口品牌农业，以“丝路海口”承载海口作为交通、文化交流纽带的厚重历史，彰显对“21世纪海上丝绸之路”的积极响应；而以“都市田洋”表述海口“现代都市农业发达，产品行销全国各大都市”的现实，更蕴含着将海口优质农产品通过丝路推向海内外的美好愿景。

海口推进农业品牌建设将有怎样的创新举措？李世高介绍了海口发展品牌农业的思路：目前海口市正在加快农业标准化示范基地建设；实施农业标准化生产，制定生产规程与标准；强化农产品质量安全体系建设，确保农产品质量安全；鼓励和引导农业经营主体开展“三品一标”；利用网络技术，推动订单农业、特色品牌农产品销售以及现代农业的发展。

“品牌农业是转变农业发展方式、发展热带特色现代农业的总抓手，是实现农业增效、农民增收的根本途径。”李世高说，到2020年，海口规划建设知名农业品牌达到20个以上，培育知名区域公用品牌10个以上，上市主要农产品注册率达90%以上，全市品牌经济占农业增加值的比重提升到45%。

(本报海口9月4日讯)

土地富饶

红树林生态系统
2.4万多亩富硒土壤面积763平方公里
约占全市土地总面积的三分之一
全省富硒土地分布面积最大全市无公害农产品基地认定面积
达5.2万亩农产品出口备案注册
基地 5个

面积8800亩

丝路通达

2015中国“一带一路”
最具竞争力城市排行榜
海口进入前十名2016年5月
海口16批总计23.71吨、货值
超86万美元的鲜荔枝通过海运
和空运方式出口欧美五一洋、马坡洋、新坡洋等万亩田洋
早在10年前就已经成为供港澳
蔬菜基地

品牌闪耀

海口“三品一标”（无公
害产品、绿色食品、有机食品、农产品地理标
志）农产品111个全市农产品
有效注册商标达1111件

其中国家地理标志

农产品保护和证明商标2件

中国驰名商标5件

省著名商标64件

省名牌产品32件

省名牌农产品6件

商标



制图 张昕

绿色·小康·共享

——海口十大农业品牌发布会侧记

本报记者 计思佳 许春媚

七月流火，八月未央，这是一个孕育丰收的季节。丝路海口，都市田洋，这是一座载满希望的城市。

今天上午，充满生机的海口秀英区石山镇互联网小镇吸引了八方宾客。古色古香的石山黑豆、甜咸粉糯的三角宁地瓜、红艳甘甜的海口莲雾……“丝路海口 都市田洋”2016海口十大农业品牌发布会现场，展出的十大品牌农产品受到现场嘉宾、游客的追捧。

“海口的莲雾色泽艳丽，味道香甜，大家肯定喜欢。”省委常委、海口市委书记孙新阳赞叹道。海口市民蒋小艳尝了石山黑豆做的豆腐脑后说，经万年火山孕育出的黑豆作出的豆制品不仅味道浓郁，而且含有丰富的矿物质，因此也吸引了很多像她这样的市民周末驱车十几公里来此品尝。

“我经常往返于北京和海南，每次回老家亲戚都会让带很多火山石斛。北方雾霾重，很多人都认为石斛是清肺‘神器’。”现场一位媒体人说，海口的农产品在外省很有市场。

在饰品展示区，富有创意的产品包装盒和精美的钥匙扣、杯子、抱枕等纪念品让很多市民忍不住拍照留念。“看着很可爱，制作精良的农产品衍生品也会受到大家喜爱。”现场，市民李默英在展板下扫描二维码后，直接登陆海口十大品牌农产品的网店购买了两箱永兴黄皮。

据介绍，下一步，海口将精心打造农业品牌，把产自美丽田洋中的优质农产品推向全国各大城市，推向海内外，为世界奉上琳琅满目的热带珍品，让绿色、小康、共享的“丝路海口”成为宝岛明珠。

(本报海口9月4日讯)